

# 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

## 学习参考

第 72 期

北京教育科学研究院主题教育领导小组办公室

2023 年 7 月 21 日

---

### 全市半年工作会议召开

#### 以建首善创一流的干劲拼劲推动新时代首都发展

#### 以高质量发展实际成效体现主题教育学习成果

#### 尹力讲话 殷勇刘伟出席

本报讯（记者 祁梦竹 刘菲菲）昨天上午，全市半年工作会议召开。市委书记尹力主持会议并讲话，强调，要深入贯彻党的二十大精神，落实市委十三届一次、二次、三次全会部署，认真抓好主题教育，坚持稳中求进，统筹做好经济社会发展各项工作，确保完成全年目标任务，努力争取更好结果，以建首善、创一流的干劲拼劲推动新时代首都发展，以高质量发展的实际成效体现主题教育的学习成果。市委副书记、市长殷勇，市委副书记刘伟，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中央第一指导组副组长李小三出席。

尹力指出，今年以来，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记对北京一系列重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，以“五子”联动服务和融入新发展格局，高质量发展稳步推进，上半年全市地区生产总值完成 20621.3 亿元、同比增长 5.5%。成绩的取得，是坚决贯彻落实党中央一系列决策部署的结果，体现了北京作为超大城市的发展韧性和市场活力。但也要看到，当前我市发展仍面临一些新情况新问题。要进一步从“两个大局”的高度来把握形势，牢记首都工作关乎“国之大者”，以更高的政治站位谋发展、促发展。下半年工作要着力把握四点：一是坚持稳中求进，努力实现量的合理增长和质的有效提升；二是勇于改革创新，努力走出减量约束背景下高质量发展的新路子；三是增强系统观念，进一步改善预期、提振信心、增强活力；四是更好统筹发展和安全。

尹力强调，要大力推动高质量发展，确保经济持续回升向好。要充分发挥首都功能引领作用。持续优化提升首都功能，营造优良政务环境。用好教育、科技、人才、文化等要素资源，转化形成首都独特发展优势。加强国际交流合作，提高全球资源要素配置能力。要千方百计扩大内需。深化国际消费中心城市建设，扩大优质服务消费供给，挖掘文旅消费潜力。多渠道增加城乡居民收入，增强消费能力。着力扩大有效投资，研究实施综合效益强的基础类项目，支持民间资本参与重点产业、重点园区、重点项目、基础设施等建设。要加快建设创新驱动的现代化产业体系。深化中关村先行先试改革，加强“三城一区”联动，以创新链带动产业链。巩固金融、信息、科技等现代服务业优势，做大做强集成电路、生物医药、新能源汽车等高精尖产业，前瞻性布局未来产业。加快建设全球数字经济标杆城市。要全面深化改革扩大开放。实施好第 6 版营商环境改革方案，完善“服务包”制度，集成“办成一件事”服务机制，全面提升数字化水平。深化“两区”建设，对接国际高标准经

贸规则开展先行先试。要深入推进京津冀协同发展。牢牢扭住疏解非首都功能“牛鼻子”，支持雄安新区建设，推动城市副中心重大项目建设，加快形成现代化首都都市圈。抓好协同创新和产业协作，加强区域绿色发展协作。

尹力强调，要统筹做好各项工作，努力增进民生福祉。抓好就业、教育、医疗、养老等工作，不断提高公共服务保障水平，进一步保障和改善民生。完善超大城市治理，严格执行北京城市总规，推动城乡一体化发展。积极引导社会资本参与城市更新。综合施策解决交通拥堵。把深化接诉即办改革同借鉴“浦江经验”结合起来，增强基层治理效能。学习借鉴“千万工程”经验，促进乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村。打好蓝天碧水净土保卫战，加强绿化彩化，积极稳妥推进碳达峰碳中和，以高品质生态环境支撑高质量发展。以安全生产为重点筑牢首都安全底线，进一步压紧压实安全生产责任，坚决遏制重特大事故发生。坚决维护政治安全，严格落实意识形态工作责任制。

尹力强调，要以主题教育为牵引压实全面从严治党政治责任，为完成全年目标任务提供坚强保证。坚持把加强党的创新理论武装作为首要任务，推动主题教育走深走实。持续深入学习贯彻习近平经济思想，把新发展理念贯穿首都发展全过程各领域。全面加强政治建设，牢记“看北京首先要从政治上看”的要求，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。加强学习调研促发展，形成一批务实管用的政策措施和推进工作的长效机制。营造有利于干事创业的良好环境，激励干部担当作为。持续加强正风肃纪，巩固发展风清气正政治生态。积极优化人才发展环境，加快建设高水平人才高地。

殷勇通报全市上半年经济社会发展情况并部署下一步工作。他指出，要牢牢把握高质量发展首要任务，坚持稳字当头、稳中求进，坚持“五子”联动服务和融入新发展格局，不折不扣完成好全

年经济社会发展目标任务，力争取得更好成绩，以实实在在的工作成效体现主题教育的学习成果。各区、各部门、各单位要认真对照市委十三届一次、二次、三次全会决策部署和政府工作报告任务分工，创造性开展工作，精准有力促进经济持续向好，推动京津冀协同发展走深走实，持续厚植科技创新发展动能，着力提升“两区”开放发展水平，不断增强高精尖产业发展后劲，深入实施乡村振兴战略，紧扣“七有”“五性”保障和改善民生。

下半年要突出抓好七个重点事项：在京津冀更大范围推进高精尖产业协同；深入实施关键核心技术攻坚战行动计划；加大供给侧结构性改革创造和引领新需求；着力推动房地产市场平稳健康发展；不断完善财源建设工作；坚持以绣花功夫推进城市精细化治理；全力维护首都安全稳定。

会上，西城区、朝阳区、海淀区、通州区、顺义区、怀柔区及市发展改革委、市经济和信息化局、市商务局主要负责同志围绕上半年工作情况和下一步工作考虑作交流发言。

市委、市人大常委会、市政府、市政协领导，中央第一指导组成员，市政府秘书长，市有关部门、有关双管单位、各区主要负责同志等在主会场参加会议。会议以视频形式召开，各区及有关企业、高校、金融机构等负责同志在分会场参加。

选自《北京日报》（2023年7月21日第1版）